

# EL POR VENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## ¿Volverá a ocurrir?

Pocas veces hemos presenciado el amargo sentir de todo un pueblo como en la noche del viernes, y en el centro mismo de una ciudad como Toledo, en el propio Zocodover, donde desde tiempo inmemorial se reunieron siempre los toledanos para contarse sus cositas o comunicarse sus alegrías; para comentar los sucesos, para esparcir el ánimo o para manifestar su descontento.

El viernes último también fué Zocodover el lugar de la cita, y también allí las gentes comentaban y protestaban; las campanas de todas las Parroquias, «tocando a fuego», alarmaron al vecindario, congregando allí inmensas masas humanas; ardía una de las casas del frente del reloj, y se veía el incremento de las llamas, que amenazaban devastar toda la manzana y con ella lo poco que resta del Zocodover antiguo, y al mismo tiempo se apreciaba la falta de elementos para combatir el siniestro; el agua deficiente y tardía, y el material de incendios inservible. De poco sirvieron los esfuerzos de todos para acabar con las llamas; a no ser por la pericia y el arrojo de los bomberos que, escalando los tejados, cortaron el incendio con sus picos, seguramente que hubiéramos presenciado cómo en inmensa hoguera se consumían una veintena de casas, sin poder remediarlo, por falta de medios apropiados. Al fin fué localizado el voraz elemento sin que se consumiera lo que todos temíamos.

Pero no porque la catástrofe se conjurara hemos nosotros de renunciar al comentario y a la protesta; intentamos excitar el celo de todos, para que en un mañana próximo no tengamos que lamentar desgracias, que pueden evitarse con un poco de interés y decisión.

¡Aguá! ¡Aguá!, pedían voces angustiadas; y, cada vez que se repetían los gritos, sin que las bombas inservibles y las bocas de riego casi extintas pudieran derramar el ansiado líquido sobre las llamas, el pueblo, en oleadas imponentes y roncós rugidos, maldecía a quienes por impericia o insensatez abandonaron a un pueblo paciente y sumiso, sin prestar atención decidida a problemas tan urgentes y vitales como el del agua en la ciudad de Toledo. Triste es la situación de los toledanos, que carecemos de agua hasta para las necesidades apremiantes de la vida; vergonzoso es el espectáculo de las «colas» junto a las contadas fuentes de que disponemos; feo y muy feo es ver a las pobres mujeres en peregrinación cotidiana y constante, con el cántaro a la cadera, en busca de tan necesario elemento; repugnante es la falta de limpieza en las calles, y doloroso ver cómo se agostan los árboles y jardines

por carecer de riego suficiente; pero sobre todo esto, está el peligro inminente de ver arder la población, sin que se pueda evitar, por no disponer del agua necesaria para caso tan preciso.

Urge, pues, resolver de una y para siempre el problema de las aguas; hay que afrontarle con todas sus consecuencias y cueste lo que cueste; el proyecto de las aguas de Burgillos, muchas o pocas, hay que realizarle; el pueblo respondió al llamamiento. ¿Por qué no se le da satisfacción cumplida? Unas veces por las demoras del expediente, otras por vergonzosas rivalidades y siempre por la maldita política, ni se aprueba, ni se desecha, ni se realiza mejora de tanta trascendencia, y el vecindario sufre las consecuencias tristes y dolorosas de tanta ineptitud, de tanta indiferencia y de las bajas pasiones de hombres insensatos, sin conciencia tal vez de los daños que originan.

No hay más remedio que afrontar la cuestión y resolverla; y hoy que la primera autoridad local está en manos de un hombre de buena voluntad y deseo de llenar su misión con el mayor celo, a él nos dirigimos y le rogamos con todas las fuerzas de nuestra alma, que ante todo y sobre todo, por cima de cualquier otra cosa y a costa de los mayores sacrificios, rescate el expediente de las aguas de Burgillos y acometa su resolución con todos los bríos de su celo, para que, haciendo el más grande servicio que hacerse puede a la ciudad, evite tanto mal y tanto daño como origina la falta de aguas, y uniendo su nombre a una mejora tan precisa, oirá las bendiciones, alabanzas y aplausos con que los pueblos premian a los que se interesan por ellos.

*El bello ideal de todo gobierno es reducir el número de leyes todo lo posible, para simplificar el mecanismo administrativo. En España no hay más que una: La ley del..... embudo.*

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Es para mencionar, y merece considerarse, las consecuencias de la guerra europea, en hechos de trascendencia real, que determinan hondas perturbaciones y estados, de ser nuevos en la vida nacional, moral y política, que ha de afectar al individuo y a la colectividad. Eran cálculos erróneos los que, merced a estadísticas mercantiles e industriales, vaticinaban la imposibilidad de las guerras; las conveniencias sociales, montadas sobre bases tan nuevas y distintas como las modernas, serían suficientes a evitar cataclismos bélicos tan formidables como en tiempos antiguos. Para los hombres de ideales había un fenómeno, en que fundaban sus juicios y sus ensueños de modo no menos firme y creído: era el nuevo estado de conciencia, las zarandajas del progreso, la civilización y el humanitarismo.

¡Cuántas aberraciones, lirismos y majaderías no habrán inspirado esas teorías a superhombres

y semidiosos, que desde el Sinaí de su fatuidad y de su engreimiento predicaron una ley y sociedad nueva! Pues toda su obra, a la hora actual, derruida está y contradicha por la tragedia humana que está teniendo lugar en el centro de la Europa libre y culta, a quien locos cantaron.

Fué una utopía, un delirio, porque perdieron el sentido moral creyendo desterrado el espíritu de ambición y dominio, que hizo célebres a ciertos hombres y pueblos de otras épocas.

¡Y pensar que a estas ideas tan hermosas contribuyera a su propaganda por el mundo la moderna Cartago, la ambiciosa Inglaterra, cuyos hombres de gobierno no han tenido artura, como lo revela el acrecentamiento de su señorío por la tierra y por los mares, aunque para su consecución diera el mayor ejemplo de inhumanidad con el atentado, el último de sus bárbaros atropellos, al pueblo boer del Trasvaal.

Utopía fué la confianza y seguridad que brindaba el socialismo. No habría guerra de unos Estados contra otros, porque lo impediría la organización socialista; pero entretanto su doctrina declaraba guerra eterna social de clases, y formaba ejércitos que se federaban en agrupaciones internacionales, para que no hubiera paz en la vida, e invadiera la lucha de clases a todos los pueblos. Buena instrucción y fundamento para concordar voluntades y buscar la armonía moral del mundo, hacer que todos los hombres tengan lo mismo y disfruten igual en el festín de la vida, buscando pretexto en la desigualdad para atacar a la propiedad, haciendo legal el robo. Si eso no era echar leña al fuego y mantener viva la discordia y rebeldía humana, por mil contrastes y desigualdades naturales inevitables, que vengan los hombres sociales y los arregladores de pueblos, y lo vean.

Por el mismo camino de desencanto han ido las ilusiones de los pacifistas de todo género, y los resultados de la comedia de los congresos de la paz, fué fundar y construir palacios sobre arena, de lo que no va a quedar, cuando pase este torrente desbordado, más que un vago recuerdo.

¡Paz! ¡Paz! El heraldo divino no la trajo más que a los hombres de buena voluntad.

No hay más que dos maneras de acabar con la guerra en el mundo: hacer una reforma psicológica en la naturaleza humana por medio de la amputación de todas las pasiones, o reconocer la soberanía absoluta de Jesucristo con sus dos Códigos: el Decálogo y el Sermón de la Montaña.

Y añadía su autor, el Sr. Mella, cuando escribió su grandioso artículo de las Alianzas, en Octubre de 1913, que no se veían reformas tales, sino muy contrarias.

Y los hechos le dieron sobrada razón, quitándole a los que se regían por idealismos y se fundaban en fenómenos sin realidad.

Los efectos en sentido material también no son para desatendidos, pues ¿quién repondrá esas pérdidas tan enormes de territorios y pueblos? El Rey Alberto puede ir escribiendo la historia acabada de su reinado, en la seguridad de que no tendrá segunda parte para él en el Estado de su perdida Bélgica. Y Francia puede ir tomando, como definitiva, la lección recibida, y renunciar ya al orgullo sin rival que seguía alimentando aun a costa de los continuos desastres y su sensible y progresiva decadencia de todo el siglo pasado, queriendo, soberbia, hacer un patrón de lo que fué con Napoleón, un resplandor de agonía, vivo pero fugaz. Al buen sentido vulgar humano no se le puede negar el hecho de que lo que no hacen ahora, ni han hecho al presente, cuando los soldados teuto-

nes combaten con sus aliados de Oriente, lo realicen cuando vuelvan los heroicos soldados de Hindenburg.

Y luego, qué pérdidas tan enormes; tan iracundos para declarar ¡hasta a Dios! la guerra, se deben ver un tanto apurados los abogados de la república, para salvar de la manera menos ruinosa posible la situación de lo que queda de su Nación.

Y los rusos qué crítica no es ya suerte; agotados deben haber quedado para ir perdiendo y arruinándolo todo. ¡Su reino de Polonia! Los mismos serbios y hasta los ingleses han tenido pérdidas tan inesperadas, que realmente no tienen otro recurso que alguien venga en su ayuda o el tiempo les de una salvación imposible.

Es ya una derrota tan definitiva y abrumadora que, aunque no la sufrieran mayor, y más bien las señales son para que el mal siga y aumente, ya han experimentado un trastorno tan hondo, que es para pensar la reforma o revolución profunda de las conciencias que producirá fenómenos de trascendencia en la vida total de los pueblos de nuestro viejo continente.

*Todavía no sabemos que ninguna de nuestras Autoridades hayan empezado las gestiones para conseguir que el Estado subvencione el «Grupo Escolar» en construcción; únicamente este se construirá con el producto de corridas de toros, y es natural que luego los chicos que a él asistan sean... toreros.*

## Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

### GITANERÍAS

(Cuentos viejos).

(Personajes: Juez, Gitano, Labrador y Alguacil).

ESCENA ÚNICA

Alguacil.

Señor Juez, aquí le traigo a este gitano o bandido a quien montado en un burro he pillado junto al río. Según pude averiguar y probaré con testigos, este hombre es un ladrón que robó ese borriquillo a un vecino de este pueblo, el cual pide su castigo, que le devuelvan su burro y a más daños y perjuicios.

Juez

(Al gitano).

¿No sabe usted buena pieza que el robar es un delito y que las leyes castigan al ladrón con el presidio? ¿No sabe usted que es sagrada la propiedad del vecino, y que la afrenta mayor, y el más grande desprestigio, y la más atroz vergüenza para todo bien nacido es ladrón apellidarse?

Gitano.

Aguardeze osté un poquito que rezuelle, que he quedado con el zusto entontecido. Yo zoy de güena nacencia y tengo un honrao oficio y no hay naide en toa la tierra, vamos al dezí, más dizno. Zolamente que en er mundo

nunca faltan enemigos que argñan farsos testimonio alevantan a Dios mismo. Misté zi zere yo honrao, que en cuanto argo ze ha perdido todos me busean a escape, porque zaben y tien visto que coza que yo me encuentre está fuera de peligro. Conque, compare, no jaga osté caso a malos juicios.

Juez.

¿Qué tratamientos son esos a la Justicia? ¡Atrevidot!

Gitano.

Zeño uzía, osté ispense, que zeño izía que yo no he zío er que eze burro ha robao.

Juez.

Pues lo afirman los testigos, y el amo como oyó usted pide daños y perjuicios.

Gitano.

¡Ay zeño juez de mi armal! Por los churumbeles míos, y por zu-pare y zu-mare le juro que no he zío. ¡Zi-er que debe pedir daños y las costas zoy yo mismol.

Juez.

¿Cómo? Tras robar el burro.

Gitano.

No zeño, fué er borriquillo er que irnomiosamente me robó a mí.

Juez.

¡Vaya un tío!

Eso sí que es un enigma.

¿Y cómo fué eso, amigo?

Gitano.

Pos verá osté: estaba yo en un cerezo zubío de perdigones ya grandes cogiendo en la copa un nido, cuando de pronto una rama ze rompe y zasl zin zentirlo me caigo encima de un burro que estaba a la zombra er guindo. Zuerte que cai montao zinó me rompo er bautismo. Er ánima de estampa zalió por zezos caminos zin dejó que me bajara ni oír los conzejos míos. ¡Qué zi quierés! como un gargo corre que te corre er bicho, jasta que ya ze conoce que tuvo sed el indino y ze vino como un rayo a beber agua der río.

UN PARROCO.

(Se continuará).

¿Qué es eso de absolutismo carlista? ¿Es que vamos a vivir perpetuamente bajo la presión de ese mote? ¿Es que no basta la continua protesta? ¿Es que para combatir a los adversarios es precisa denigrarlos, injuriarlos y sustituirlos con un verdadero fantasma, para combatirlos cómodamente?

VÁZQUEZ DE MELLA.

## DE ELECCIONES

Faltan dos meses solamente para las elecciones municipales, y aún no se oye hablar de ellas.

Para explicarnos esa indiferencia será preciso recordar la actuación de nuestro Municipio, donde se olvidan las cuestiones benéficas para el pueblo, para hacer caso de personalismos y de banderías; donde los ediles son amigos hoy y enemigos mañana, según convenga al amigo, al partido o al propio Concejal.

Ese Ayuntamiento, citado no ha mucho como modelo, y que tardará luengos tiempos en recordar el prestigio perdido, si es que no estamos condenados a que cada día sea peor.

Jamás el Concejo de Toledo ha dado espec-

táculos como los que vamos viendo en estas últimas etapas.

Personalismo, grupos, alejamiento del pueblo, obras onerosas, actitudes violentas, mutua desconfianza, licencias buscadas con pretexto para no volver a las sesiones, todo esto y más hemos visto, apenada el alma, desilusionados y con pena mezclada de amargura.

En nuestro Municipio no se escuchan ya las razones serenas con que los Ediles procuraban antes el bien de la ciudad.

Se ha perdido también el compañerismo, lazo necesario, imprescindible, para toda buena marcha.

La opinión pública se ha divorciado por completo del Ayuntamiento, y presencia escéptica y desconfiada el desbarajuste municipal.

Será preciso para levantar esa opinión que las personas que hayan de presentarse a pedir al pueblo los sufragios en las próximas elecciones sean aptas, de entusiasmos, queridas y respetadas por todos. De no ser así el tan justamente ponderado Concejo Toledano no tendrá nada que envidiar al de un ineducado villorrio.

## Para la restauración de San Sebastián.

Cada día crece el entusiasmo entre los artistas, siendo ya muy considerable el número de obras de arte con que se cuenta y mucho mayor el de las ofertas; últimamente se ha recibido un precioso paisaje del Sr. Torre, Profesor del Instituto de Murcia, y la señora viuda de Bernete ha ofrecido al Sr. Conde de Casal un cuadro de su difunto marido; oferta que realizará muy en breve y con suma complacencia por las grandes preferencias que el Sr. Bernete tuvo para la iglesia de San Sebastián que pintó muchas veces.

El Sr. Conde de Casal, que con gran cariño y entusiasmo patrocina la idea, ha recibido también el ofrecimiento de un considerable donativo en metálico de parte del Presidente de la Sección de Arquitectura del Circolo de Bellas Artes, y además pone toda su influencia y apoyo valiosísimos para conseguir del Gobierno recursos de importancia.

Mucho más pudiéramos decir de los trabajos del Senador por Toledo y de otras personas que como él se interesan en tan hermosa obra, pero aún es prematuro; ya lo haremos a su tiempo para que el pueblo toledano sepa quiénes son los que se interesan por sus glorias.

## En nuestro Circulo

Ya han celebrado los simpáticos y entusiastas jóvenes jaimistas toledanos la Velada inaugural de temporada que pudiéramos decir, pues fué la inicial de las que se han de repetir casi todos los meses.

El pasado domingo se celebró la primera, que resultó hermosa por demás. El Sr. Menchén nos pronunció un discurso muy fogoso, que el auditorio aplaudió repetidas veces, y las simpáticas Paulita Pérez y Guadalupe Galán recitaron admirablemente inspiradas poesías, por lo que oyeron un sin fin de aplausos y recogieron muchos caramelos y bombones que el público entusiasmado arrojó al estrado; completando la primera parte de la Velada la interpretación de preciosas piezas musicales por un cuarteto formado por individuos de la Juventud.

En la segunda parte se representó el melodrama en tres actos y un prólogo, titulado *La Aldea de San Lorenzo*, desempeñada por las Srtas. Paulita Pérez y Guadalupe Galán, la niña Juanita Pérez y los jóvenes Briones, Menchén, Moreno, Gómez, Díaz, La Flor, Barbero y Díez.

Mereciendo párrafo aparte la encantadora Paulita Pérez, que se portó como una verdadera actriz en su papel de *Genoveva*. ¡Qué lastima que el *Luciano*, que desempeñó el Sr. Menchén, no la acompañara; no tuvo él la culpa, era un papel que nunca podrá con él y menos desempeñando *Genoveva* una aficionada como la señorita Pérez. No obstante hizo más que se esperaba. La nunca ponderada Paulita nos demostró tener aptitudes para el teatro, y sobre todo para el drama; es un encanto verla trabajar, cómo siente los papeles, cómo los personifica, cómo declama... Cultiva, cultiva, tan precioso arte, simpática Paulita. ¡Aplausos! Los oyó nutridos y prolongados como que estuvo admirable.

Guadalupe Galán, en su papel de *Sofía*, muy bien, fué una verdadera lástima que estuviera afónica; pero se vió que sabe amoldarse al carácter de los papeles que la encomiendan; un poquito mejor caracterizada en el primer acto fué lo que la faltó, de esto no tuvo ella la culpa. El público la aplaudió mucho, sobre todo en la escena de *Sofía y Genoveva*, que salió así como bordada.

Juanita Pérez, en su papel de *Isabel*, causó el encanto del respetable, oyendo muchos aplausos.

Briones, en el *Simón*, hecho un actor, porque su papel no es de aficionado, y la representación fué lucidísima en extremo, por lo que oyó atonadoras salvas de aplausos, que le obligaron a salir al palco escénico a la terminación de cada acto. La realidad superó a todo elogio.

Gómez estuvo bien en su papel de *Roqueber*, y oyó aplausos repetidos en el *Silvestre*, que causó, con sus gracias, la hilaridad del público.

Moreno, en el *Frochard*, estuvo elegante en todo el papel; pero no supo sostener el verdadero carácter del traidor nada más que en el segundo acto.

Briones, entre cajas, trabajó de lo lindo con el traspunte.

En general, resultó bien; pero hay que decir las faltitas para que se corrijan.

Nuestra enhorabuena a todo el «Cuadro Artístico» por el éxito alcanzado, y en especial a su director Sr. Briones.

## A VUELA PLUMA

Impresiones de un viaje.

En mis frecuentes viajes de excursionismo que he llevado a cabo a las principales capitales y poblaciones de nuestra querida patria, he quedado altamente sorprendido y maravillado de las riquezas artísticas y monumentales que en las mismas se encierran. De las muchas de esta índole que se han presentado a mi vista, puede decirse que ocupa un lugar preferente la antigua y meritísima Catedral, que majestuosa y rica se levanta sobre el fértil y pintoresco suelo gallego de la importante ciudad de Santiago, monumental obra en la que por cierto se admiran más y se acentúan los diferentes órdenes arquitectónicos.

Parece, sinó, que el Apóstol Santiago, Patrón de España, ha esculpido sobre su tumba todas las concepciones del arte, así que, dirigiendo una mirada por doquier, observamos que el estilo románico se descubre en el suntuoso Palacio arzobispal, a diferencia del gótico que se destaca en las preciosas columnas que ornamentan las Casas consistoriales, con el bajo relieve que representa al Apóstol en la discutida batalla de Clavijo.

Pero si todas estas cosas, ya dichas, muestran grandiosas y de inapreciable valor, sin embargo ninguna llega a igualar en valor artístico, ni material, al colosal monumento de su amplia Catedral, sagrado recinto que ha sido visitado por todos los fieles del orbe católico; en él se postraron aquellos intrépidos guerreros que formaban batallones compuestos de emperadores, reyes, príncipes y magnates, que en continuas peregrinaciones se descubrieron con respeto ante la venerada tumba que guarda los restos mortales de aquel famoso santo que, montado sobre brioso y blanco corcel, castigó duramente a los que profanaban la santa doctrina de Cristo.

La armoniosa combinación de sus cuatro cuerpos y profusión de adornos simbolizados por multitud de estatuas, con sus dos gigantescas torres, vienen a completar el armonioso conjunto con el pórtico del Palacio arzobispal, lienzo del claustro, con su clásico pórtico de la Gloria, sala capitular y rico tesoro.

Admírase también en su extremo la gigantesca torre del reloj, cuyo sonido se trasmite a muchos kilómetros de distancia y que se asegura fué edificada por Rodrigo Padrón.

Es digna de gran atención, la Puerta Santa, que se descubre por mano del Prelado en los años de jubileo, y la avaloran las imágenes de 24 santos con arcos calados, apareciendo en lugar preferente la figura de Santiago, con San Antonio y San Teodoro vestidos de peregrinos. Si hermoso se muestra el exterior de tan suntuoso monumento, no le aventaja en el decorado, ni valor artístico a su interior, recinto que afecta la cruz latina, con seis espléndidas naves dotadas de 25 capillas, levantándose en un crucero una meritísima cúpula oji-

val, y de la cual pende el renombrado *bota funeiro*, gran mole de plata o incensario que al funcionar describe un arco de cerca de cien metros, y finalmente aparece al conjunto tan bueno que puede competir con el de nuestras mejores Catedrales.

Y sintiendo no poder ser más extenso, por no haber adquirido más datos, que en otro caso completarían la presente láconica y defectuosa información, que dedico a sus ilustrados y laboriosos habitantes a mi paso por tan monumental población, me despido de ellos, abrigando en mi corazón un imperecedero recuerdo de lo mucho que vale Santiago de Compostela.

J. M. GARCÍA FLORES.

## Del natural, o un poco de Catecismo.

DIALOGO

Sr. Cura.—Buenos días, Sr. Blas.  
Sr. Blas.—Los tenga usted muy buenos, Sr. Cura.

—¿Otra vez está usted por aquí?  
—Sí, señor, aquí me tiene nuevamente.

—Bien, hombre, bien; cuánto me alegro; mejor dicho, cuánto lo siento que le tomen a usted por lo que le están tomando.

—Sr. Cura, ¿por qué?  
—Pues, muy sencillo, porque toda la mercancía que trae usted, o bien va a la lumbre, y créame usted, no es esa su peor suerte, o bien sirve para hacer mosqueros, que, por cierto, son eficaces, ya que no hay mosca que resista aire tan funesto.

—¿Calle usted, Sr. Cura!  
—Nada de guardar silencio, porque, si lo hago, no me entenderá usted, ¿no es verdad?

—Ciertamente que tiene usted razón.  
—¡Ya lo creo que la tengo, tanta como ninguna encierran esos libros que usted vende, aunque usted crea otra cosa!

—¿Qué cosas tiene usted Sr. Cura!  
—Nada de cosas; yo siempre acostumbro hablar en serio, y le advierto que lo mismo cuando lo hago en broma llamo a las cosas por su nombre, y por eso al «Mensajero de la verdad», que es uno de los libros que usted trae de venta, le llamo el «Mensajero de la mentira».

—Vamos, vamos Sr. Cura, no tenga usted ganas de polémicas.  
—¿Qué polémicas ni qué ocho cuartos! El hombre, en esta vida, tiene que ser franco y leal, y, sobre todo, cuando ofrece alguna mercancía debe manifestar sus vicios, para que nadie se llame a engaño, y la mercancía que usted ofrece casi gratis es un tóxico, una ponzoña, un veneno que mata almas y corrompe corazones.

—¿Sr. Cura...?  
—Y no se extrañe de mi lenguaje; mi deber como Sacerdote en esta misera vida, es trabajar cuanto pueda por la salvación de las almas, ya confesando, ya predicando, ya enseñando el Catecismo, ya amonestando, y dando siempre buen ejemplo, aun cuando le hagan ver a usted otra cosa esos que escriben en el «Mensajero de la verdad», y no puedo tolerar la difusión de esos libros que usted tan empeñadamente reparte.

—Tendrá usted razón, Sr. Cura, pero si yo me retiro de este modo de vivir y no exploto este negocio, me moriré de hambre y no tendré ni una peseta, ya que para nada sirvo ni tengo oficio ni beneficio alguno, mientras que, si sigo en esto tengo cinco pesetas diarias, por el mero hecho de ir tirando libros a diestro y siniestro.

—Pero vamos a cuentas, ¿usted es creyente de esa secta protestante, sí o no?

—Vamos, Sr. Cura, me apura usted mucho.  
—Nada, hombre, seame franco, ¿usted es creyente de esa secta que da entera libertad a la carne, que suelta el freno a la concupiscencia, que condena toda mortificación corporal, que excluye todo temor del infierno, que asegura la salvación sólo con tener fe? Sin duda alguna los santos libros dan suma importancia a la virtud de la fe; pero es porque la fe es, para el hombre lo que son el guía para el ciego, el ayo para el niño, y la brújula para el navegante; pues así como el ciego sin guía tropieza, el niño sin el ayo se extravía y el navegante sin la brújula naufraga, así el hombre en esta mortal vida, sin fe, anda en tinieblas; da en profundos abismos y naufraga irremisiblemente; pero la fe no basta, amigo; necesita de las obras, y sin ellas es muerta, y de nada sirve, en orden al último fin de los humanos.

—Mire usted, Sr. Cura, vamos a suspender esto; porque veo que tiene usted razón, y por ahora no me conviene dársela.

—Cuánto me alegraría que en vez de venir a protestantizarnos encontrara aquí el medio de tirar ese lastre, con el que ha de naufragar sin remedio, y cambiara de ruta en orden a la salvación eterna, único negocio que nos importa.

—Mire usted, Sr. Cura, lo dejaremos para otro día, que me complaceré muy mucho en escucharle nuevamente.

—Sí, tiene usted razón, en otra entrevista le diré a usted quién fué el alma del protestantismo, o para mejor decir, su fundador. Hagamos, pues, punto, y hasta otro día.

MARTÍN GONZÁLEZ AVILA,  
Coadjutor.

Santa Cruz del Retamar, 31-VIII-915.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

TORRIJOS

Encantado regresé ayer de las infinitas y delicadas atenciones que para mi humilde persona han tenido los simpáticos vecinos de este culto y hermoso pueblo.

Coincidió mi visita con las ferias y festejos, y en verdad que no es de extrañar el que la afluencia de forasteros sea tal que no haya casa en la que no se alojen diez o más personas, a más de estar completamente invadidas sus amplias y confortables fondas y sus numerosas posadas y casas de huéspedes.

Orgullo de la provincia pudiéramos llamar a las ferias y fiestas con que los torrijenses conmemoran la festividad del Santísimo Cristo de la Sangre, en cuya preciosa y admirablemente adornada capilla se celebraron funciones solemnes los días de feria, y de las que salí extasiado al ver el fervor sagrado, la devoción ciega y amor sublime que el pueblo entero siente hacia el Redentor de la humanidad, bajo la advocación de la Sangre.

Una de las notas más simpáticas que se sacan del vecindario en general, es la cultura y extraordinaria consciencia que imprimen en todos sus actos, y que se refleja ostensiblemente en la elección de Autoridades, de lo que es prueba palmaria la Corporación municipal, con su prestigioso Alcalde a la cabeza, D. Isidoro Sanchez, caballero ilustradísimo, de buenas creencias, y cuya provida y excelentes prendas morales las dedica con fe y entusiasmo en favor de su pueblo, en cuya benéfica tarea le secundan con voluntad firme y plausibles iniciativas los demás señores del Concejo, que rivalizan, al unísono, con el virtuoso y sabio Sr. Cura párroco y demás personas de representación, en proporcionar medios de engrandecimiento al pueblo de Torrijos. Estos afanes se ven correspondidos con largueza al admirar el progreso siempre creciente de sus innumerables y ricamente montadas industrias y su amplio comercio, abastecedor de todos los artículos a media provincia, en condiciones ventajosísimas para unos y otros, debido naturalmente al gran movimiento e inmejorable administración que imponen a sus múltiples transacciones.

El pueblo, en general, se puede decir que es rico, y está dotado de adelantos que algunas capitales ven todavía en embrión. Y, al tratar de esto y aun a trueque de herir la excesiva modestia de nuestro buen amigo el Lic. D. Enrique Muncharaz, no podemos resistirnos a la tentación de dedicar algunas líneas, pocas y mal perñadas para lo que merece, al Colegio del Sacramento, admirable Centro docente de antigua instauración y de próspera vida en este pueblo. El edificio en que está instalado, con ser de una extensión y solidez extremada y estar enclavado en el sitio más higiénico de la población, no es esta su condición más digna de alabanza, con serlo mucho, sino su acertada y bien distribuida instalación interior: amplias y soleadas aulas, espaciosas galerías, extensos patios de recreo, un acondicionadísimo salón-gimnasio, de reciente creación y montado y dotado con todos los adelantos conocidos hasta el día; en fin, todo cuanto se necesita para alojar el crecido número de alumnos que en él reciben la primera y segunda enseñanza.

Del mobiliario para internos y del material instructivo y educativo de que están dotadas las clases, sólo diremos que en su montaje gastó el Sr. Muncharaz un crecido capital, y que en su reposición y reconstrucción viene gastando todas cuantas utilidades le reporta su constante afán por la enseñanza, a la que viene dedicando todo su talento y las energías de toda su vida.

Cuenta este Colegio con un profesorado numeroso y de probada competencia, al que ha

sido agregado en el presente Curso un Profesor de idiomas, única base científica que faltaba en este acreditado Centro, plantel durante tantos años de hombres científicos.

Mucho más diríamos de lo mucho bueno que apreciamos en este pueblo; pero esto se va haciendo largo y el espacio de que disponemos es muy limitado. En otra ocasión acabaremos de reseñar las ventajas de un pueblo bien administrado.—N. N.

SONSECA

*Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.* Con gran solemnidad tuvo lugar el día 5 de Septiembre, primer domingo de mes y fiesta de San Julián, Obispo y Patrón de Cuenca, en casa del Sr. Cura de esta villa, con acompañamiento de todos los señores Sacerdotes y sacristanes de la localidad, seminaristas y alguno de los seises de la Catedral Primada y otras muchas personas.

Bendijo la sagrada imagen el mismo señor Cura, revestido de roquete y estola, y a los acordes de la Marcha real la colocó en sitio distinguido de la sala principal de la rectoral.

Cantaron todos fervorosamente el Himno nacional del Sagrado Corazón y otras letrillas, con acompañamiento de piano, sobresaliendo la voz del seise y seminarista D. Luis Valentín Fernández.

Después se sirvió un delicado lunch, y se tocó el piano, que amenizó el acto hasta después de mediodía.

Se espera seguirán muchas personas de Sonseca entronizando en su casa el Corazón Delfico, especialmente entre los Sres. Sacerdotes, Sras. Celadoras y Socios del Apostolado de la Oración.—CORRESPONSAL.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL MIÉRCOLES 29.

Preside la sesión el Alcalde, Sr. Lozoya.

Asistieron los Concejales Sres. Conde Arroyo, Cano, Bueno, Villarreal, Alegre, Arcal, Pintado, Marín, Moraleda y Sancho.

Se aprobó la Moción del Sr. Cano sobre que el Ayuntamiento abra un concurso para la construcción de una fábrica de pan, acordándose pase a estudio de la Comisión de Hacienda, la cual redactará las bases y designará el premio que haya de adjudicarse al autor del proyecto aprobado.

También es aprobada otra Moción del mismo Concejal, en la cual se pide un dictamen de los Médicos de la Beneficencia municipal.

Asimismo fué aprobada la Moción del Concejal Sr. Cano, en la que pide se proceda lo antes posible a limpiar el depósito de aguas de San Román, y se forme proyecto y presupuesto para dotarle de una tubería de desagüe.

La Corporación aceptó la Moción del mismo Concejal, en la que pide que por el Arquitecto municipal se proceda a la medición y tasación de los solares de esta ciudad.

Fuó aplazada para la próxima sesión la Moción de los Sres. Conde y Cano, en la que piden que el Ayuntamiento tenga la iniciativa de constituir una Sociedad para la construcción de casas baratas para el obrero.

Después de una amplia y larga discusión, se aprobó la distribución de fondos para el próximo mes de Octubre.

También se acordó la transferencia de 15.000 pesetas de crédito del presupuesto ordinario vigente.

Se accedió a lo solicitado por el Sr. Breñaño respecto a las obras que ejecuta en la casa número 25 de la calle de Navarro Ledesma.

El Sr. Lozoya dió cuenta de la comunicación dirigida a los Centros militares por su valiosa ayuda en la extinción del incendio último.

Se acordó que constara en acta el agradecimiento de la Corporación, como asimismo que conste el buen servicio que prestó el Cuerpo de bomberos.

El Sr. Moraleda aplaza su Moción referente al sueldo publicado por un periódico local, referente a las cédulas personales de los señores Concejales.

Y, por último, se dió lectura al traslado de la Real orden por la cual ha sido aprobado el proyecto reformado de la traída de aguas de Burguillos, acordándose que el Alcalde haga gestiones con los propietarios a fin de abreviar trámites para la cesión.

*Ruegos y preguntas.*—El Sr. Sancho rogó se gestione acerca del Ministerio de Instrucción

Pública sobre la verja que se tiene pedida para la Escuela de Artes.

El Sr. Cano preguntó al Sr. Alcalde sobre el sueldo que publicó un periódico, a título de rumor, referente a la Administración del Ayuntamiento, contestándole el Sr. Lozoya que le extrañaba que tal personalidad hubiera hecho esas manifestaciones, cuando, por su cargo y por las relaciones particulares que le unen, nada le había dicho a él, a más que dicha personalidad cuenta con medios para comprobarlo. El Sr. Cano así lo reconoció.

El Sr. Cano anuncia una Moción sobre una disposición dictada recientemente por el Ministerio de Instrucción Pública para llevarse de esta capital un artístico brocal de un pozo.

El Sr. Arcal preguntó a la Alcaldía las gestiones que ésta haya hecho sobre el análisis de vinos, y las que esté realizando sobre la sustitución del impuesto de Consumos. Contestó a estas preguntas la presidencia cumplidamente.

El Sr. Arcal entregó al Alcalde un periódico de La Coruña, el que parece toma a broma las gestiones de nuestro Ayuntamiento sobre el impuesto de Consumos.

Hubo otros ruegos de menos interés.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

El incendio de la noche del 24.

Por haberse ocupado ya extensamente de este asunto la prensa local, no hacemos reseña del mismo, únicamente unimos nuestra protesta, en lo referente al abandono en que se encuentra el material de incendios, y esperamos que el Sr. Alcalde procurará remediarlo.

Nuestra felicitación a todos aquellos que se distinguieron combatiendo el incendio y en el salvamento de personas y objetos.

Seminario Conciliar.

*Oposiciones a Becas.*—Han obtenido Beca entera los señores siguientes:

Dimas Serrano Rodríguez, Jesús Bautista Rivera y Andrés García Asenjo.

Han obtenido media Beca los señores siguientes:

Carlos Lain Gufo, Lucio Fernández Ludeña, Marcelino Gómez de las Heras, Francisco Esparraguera Conde, Isidoro Bueno Mayor, José Pérez Carbonell, Cecilio Galán Rodríguez, Aciniano Serrano Rodríguez, Bonifacio Perezagua García, Juan Francisco Criado Plaza, Justo Daro del Moral, Ignacio del Castillo Marisánchez, Juan Antonio Morénó Cid de las Heras, Emilio Sancho Fernández, Cesáreo Celada Pliego, Prudencio Gallego Valmayor, Idefonso Nieto Ambrojo, Isabelino Madroñal Sanchez, Manuel Núñez Polo y Román Lobato García.

Han obtenido facultura los señores siguientes:

Franco Aguilera Carrasco, Casimiro Rivera Eusebio, Carlos E. Anguita Montalvo y Félix Aranda González.

Por el buen éxito en sus oposiciones, damos a los aventajados alumnos antes indicados nuestra más cumplida enhorabuena.

Inauguración de temporada.

La próxima campaña teatral dará principio en nuestro Teatro Rojas el día 16 del próximo Octubre, con la notable Compañía cómico-dramática que dirige el eminente actor D. Francisco Gómez-Ferrer, ya conocido y aplaudido por el público toledano.

Para el debut se señala la hermosa comedia de Benavente *El collar de perlas*.

En el Manicomio.

Con el fin de contribuir a la terapéutica moral de los enfermos alienados, se celebró el miércoles por la tarde, en el Manicomio, un brillante Concierto musical por un sexteto y piano, bajo la dirección del Maestro Alcubilla; en el programa, dividido en dos partes, figuraban siete escogidos números de reputados autores. El acto se organizó en uno de los grandes patios del Establecimiento, asistiendo escogida y numerosa concurrencia. Plácese mil merece el Director del Hospital de Dementes, D. Fernando Sánchez, que con sus oportunas iniciativas tanto bien procura a los infelices que bajo sus cuidados y esmerada atención se acogen en el benéfico Establecimiento.

Onomástica.

Con motivo de celebrar ayer sus días, fué felicidísimo el Rector del Hospital Tavera, D. Miguel Becerro.

Por su domicilio desfilaron distinguidas personalidades y multitud de amigos, a todos los que atendió con su proverbial galantería y esplendidez.

Recibió muchos y muy valiosos regalos, y entre ellos llamaron justamente la atención un elegante y artístico juego de pipas, regalo de nuestro compañero en la prensa D. Justino Alarcón «Alfonsito», y un lápiz curiosísimo y de gran valor material y artístico, del también querido compañero en la prensa, D. Benito Muñoz de Morales.

Repetítmole nuestros votos por su prosperidad y bienandanza.

Sr. Alcalde:

Si mal no tenemos entendido el motor supletorio para elevar el agua a esta Capital ya tenía que estar instalado, y si nuestros informes son exactos, nos parece que tiene ya hasta algún correctivo por incumplimiento de una de las bases. ¿Es que aguardamos a que ocurra una avería en la elevadora y se encuentre el pueblo sin agua?

Si así ha de suceder, antes debe de exigírsele al Sr. Moreno la instalación inmediata de citado motor.

—También llamamos la atención de V. S. en lo que se refiere a automóviles, motocicletas y bicicletas; éstos siguen corriendo a una velocidad máxima dentro de las calles de la población, y suplicamos que a los guardias a sus órdenes les interese el cumplimiento, una vez más, de lo que está ordenado, y así se evitarán desgracias personales.

Junta de la «Semana Devota».

El pasado domingo, 26 del corriente, se reunieron en el Convento de los Carmelitas la Junta directiva y Celadores de la «Semana Devota» de la Virgen del Carmen, para hacer renovación de cargos, que fueron distribuidos en la forma siguiente:

Presidente, D. Casto Manzano.  
Vicepresidente, D. Emilio González.  
Director general de coros, D. Augusto Estéfani.  
Vicedirector, D. Juan Miguel Campoy.  
Secretario, D. Sixto Rey.  
Vicesecretario, D. José Joaquín Román.  
Tesorero, D. Ricardo González.  
Vicesesorero, D. Juan Pérez Daza.

El día 3 de Octubre volverá a celebrar Junta, a la que asistirán Celadores y Socios, y en ella se tomarán acuerdos de gran transcendencia para la Asociación.

Convento de Jesús y María.

Todos los días, a las siete de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa.

Por la tarde, al toque de oraciones, se expondrá a Su Divina Majestad, y acto seguido se rezarán la Estación al Santísimo Sacramento y el Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva.

Los sábados y domingos, después de la Reserva, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

*Función principal.*—El día 3, festividad de Nuestra Señora, a las diez de la mañana, se expondrá a Su Divina Majestad, cantándose a continuación Misa solemne; en la que será orador el Rdo. P. Fr. Gregorio de la Virgen del Carmen, Prior de los Carmelitas Descalzos de esta Ciudad, terminándose con la Reserva.

Ermita de San Jerónimo.

Solemnes cultos que al glorioso Padre de la Iglesia, San Jerónimo, doctor y confesor, dedica su Cofradía, canónicamente establecida, en su Ermita extramuros de esta Ciudad, el domingo 3 de Octubre de 1915.

A las diez de su mañana se celebrará Misa cantada, acompañada de orquesta, en la que será orador el M. I. Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Desde las seis de la mañana habrá Misas rezadas hasta las ocho, y por la tarde se rezará el Santo Rosario y se dará a adorar la Reliquia del Santo.

De esperar es que, como en años anteriores, la asistencia de romeros en las inmediaciones de la Ermita sea numerosísima.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# CARICATURA FESTIVA

ANTE EL PEÑÓN DE GIBRALTAR



(De El Fusil).

**EL ALEMÁN.**—¿Pero cuándo te decides a derribar este estorbo?

**JUAN DEL PUEBLO.**—El caso es que no sé si podré solo.

**EL ALEMÁN.**—Tú empieza la obra, que yo te secundaré.

**EL FUSIL.**— Este semanario, que goza de aceptación mundial, es el más económico de todos los de su clase.

Para suscribirse, dirijanse: Apartado de Correos 636.—Madrid.

## ANUNCIOS

**ACADEMIA POLITÉCNICA**

San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

**FRANCÉS E INGLÉS**

Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir

**¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!**

**POLVO REGENERADOR** (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años

**TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!**

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

?

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?  
—¿Ser puntual en sus citas?  
—¿No perder nunca el tren?  
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Reloj Cyrus.

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

Reloj Cyrus.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Reloj Cyrus.

Venta exclusiva en Toledo  
**José Hurtado**  
Belén, 15

Reloj Cyrus.

**COLEGIO**

DEL

**SACRAMENTO**

de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.<sup>a</sup> de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

**CASA DE VIAJEROS**

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja, na que ocupa los pisos primero y principal.

**SUCESORES**

DE

**A. JIMÉNEZ**

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

# Colegio de Santo

1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
PARA  
INTERNOS, VIGILADOS y EXTERNOS

Dirigido por 14 Padres Dominicos, dedicados exclusivamente a la vigilancia y educación de los alumnos.

# Domingo de Guzmán.

Para más detalles pedir prospectos al Padre Director, OCAÑA, Toledo.